

记者观察

中国证监会主席助理吴利军日前在接受记者采访时表示,买股票不是买彩票,不是下赌注,一定要看公司基本面,看其实实在在的发展潜力。股市并非遍地黄金,新股未必都能赚钱。中小散户投资者潜心寻找二级市场上有潜力的蓝筹股进行投资,可能更为稳妥。

投资股票要回归常态

据统计,2009年以来,新股破发逐渐增多,2010年首日破发率约为7%,2011年约为27%;2011年下半年,参与新股申购账户数比上半年减少1万多户;近日,两家公司因参与询价机构不足而致中止发行。这些数据虽不全面,但从可看出,随着更加完善的市场机制引入,一级市场固有风险特征逐步显现,以往热衷打新的部

分投资者已开始反思。

吴利军指出,新股发行是证券市场一项常规业务,但在我国内地市场长期受特殊追捧,很多投资者特别是散户投资者在没有深入研究情况下,盲目偏爱打新股、炒新股。过度炒作新股,危害的不仅是整个市场,从根本上说,损害的更是投资者切身利益。因而,“买股票不是买彩票,不是下赌注。”投资者,尤其是中小投资者要理性参与,改变“赚快钱”、“赚大钱”、“一夜暴富”心态,投资股票要回归常态。

盲目投资新股风险大

吴利军指出,资本市场对于引导社会储蓄转化为长期投资、合理配置资源具有重要作用,新

证监会提醒:买股票不是买彩票

盲目跟风炒新股风险更大

股发行是连接投融资双方的桥梁,是资本市场不可或缺的组成部分,但投资者应当理性看待新股的投资价值与投资风险。“新股不败”、认购新股保赚不赔的现象,有其特殊的历史背景,这种状况并不正常,也不可能长久。因此,广大投资者对投资新股可能的收益和风险应有足够的认识。

投资潜力蓝筹股稳妥

因而,吴利军认为,投资者要认识到,投资股票应当更多地去看看公司本身,与是否是新股没有直接关系,投资新股也不能与盈利画等号。“股市并非遍地黄金,新股未必都能赚钱”。广大投资者应多学习、多分析,提高自我保护能力和风险防范意识,谨慎作出投资判断。应当本着对自己负责、对家庭负责的态度,认真甄别,不盲目跟风。

吴利军进一步表示,对于中小散户投资者来说,需要在评估自身优势、劣势的基础上,客观判断自己的知识准备程度、风险识别与承受能力,审慎确定投资方向。”同时,要选择自己熟悉的领域,搜集尽可能多的资料,潜心寻找二级市场上有潜力的蓝筹股进行投资可能更为稳妥。据统计,2010-2011年,创业板新股发行平均市盈率59.49倍;同期市场创业板总体为64.24倍,而沪市上证50和上证180的平均动态市盈率当前只有10倍左右,这意味着现在投资的回报率在10%左右,投资价值很高,“当然个股之间差别较大,投资者还要自己选择,自担风险。”吴利军说。 本报记者 许超声

另眼看市

因询价机构数量不足,朗玛信息中止发行,成为第二例新股发行失败的案例。如果说前面那个八菱科技发行失败有一定的偶然性,那么,这个朗玛信息发行失败就不是偶然的,是基金对高价发行说“不”的结果。

新股高价发行的危害性日益明显,意识到这个问题的基金,开始以脚投票,华宝兴业基金明确表示近期不参与新股询价,暂停新股申购,其实,采取这种措施的基金不少,只不过有些基金没有公开表态。这一点从新股网下申购倍率就能看出来,去年12月以来,网下申

上周股指连涨两天后震荡下跌。沪指和深成指分别上涨3.75%和4.59%,在周线九连阴后终于出现一根实体阳线,两市合计成交金额6698亿元,量能有所放大。本次反弹来得又比较突然,而且时间短、涨幅大,是典型的熊市反弹特征。

技术上,上周前两个交易日受周末利好刺激,两日都上涨了60点,应该是本轮调整以来最猛烈的反弹。但熊市反弹特征就是短暂而

基金说不,散户呢?

购倍率大幅下降,大部分新股网下申购倍率都在10倍以下,哪怕是小盘股,一般只有4.5倍,低的甚至只有2倍,比如,利君股份网下发行800万股,但网下申购股数只有1500万股,申购倍率只有1.88倍,中签率高达55%,网下的中签率远远高于网上1.49%的中签率。

从去年12月至今,加加食品、卫星石化、宏磊股份网下的中签率分别为47%、49%、40%,网下中签率这么高,说明大部分机构放弃了申购,或者报的价格很低。显然,基金正在改变以前高价申购新股的不负责任做法,有选择地申购质地好

的新股,比如,新华保险虽然是个大盘股,但网下申购倍率超过50倍,为2011年申购倍数最高的新股之一,网下中签率只有1.75%,低于网上2.22%的中签率。

如此,这些新股上市表现差异很大,近一个月网下中签率超过40%的新股,包括利君股份、加加食品、卫星石化、宏磊股份,上市首日均破发,至今股价仍然不振,像加加食品,上市首日收盘价为22.1元,较发行价下跌26%,创下沪深股市历史上新股最大破发,但是,昨天股价只有19.27元,离发行价越来越远。而网下申购倍率最高的新华保

险,上市首日报收26.44元,较23.25元的发行价上涨13.7%,昨天股价已经上涨到28.28元。

基金开始有选择地申购新股,对大多数新股说“不”,散户申购新股热情虽然有所下降,但申购的人还是相当多,这使得很多散户申购完了就变成了“套中人”,因此,散户也要学会选择性地申购新股,也要说“不”。特别是二级市场,部分散户似乎还热衷于炒作新股,认为新股没有“帽子”容易上涨,实际上这种行为风险更大,去年一年大约九成新股从上市首日至今都是下跌的,追高的投资者损失惨重。所以,散户不能盲目炒新了!

连建明

本版分析观点仅供参考

机构视点

节前一周大盘先抑后扬

突然,在遇到2300点阻力,两度上攻未果后,进行回调蓄势是很自然的走势。以完全分类来看,目前有两种走势情况:一是在2200点小双底颈线位置构筑买点,去走反弹的C浪,另一种就是回到底部的震荡平台继续筑底。从节前资金面再度趋紧的状况来看,走后一种情况的可能性较大。春

节前这周的走势可以参考元旦前,有望走出先抑后扬,操作上,暂且先关注颈线位置的买点能否形成,如果成功则介入,否则仍以观望为主。

策略上,仔细分析上周末的政策,对于新股发行的制度并未出现实质性的利好,这也是在大涨反弹后市场逐渐意识到而需要纠错的。

至于持股过节和持币过节的老问题,笔者坚持持币的观点不变,因为在市场弱势的情况下,任何节日期间的不确定性因素都有可能成为节后下跌的导火索,可以参考2008年春节后的走势。这个险冒得并不值得,所以节前保持一个低仓位是理性的选择。

东方证券·东方赢家

湖北能源调整非公开发行方案

湖北能源(000883)公告称,公司近日收到湖北省国资委《省国资委关于湖北能源集团股份有限公司调整非公开发行股票方案事项的批复》,同意公司调整非公开发行股票方案事项。其发行预案显示,湖北能源将发行数量调整为不超过6.62亿股,发行价格调整为不低于4.81元/股,拟募集资金净额不超过311480万元,此次募集资金除92890万元用于补充营运资金外,其余资金将全部投向包括湖北利川齐岳山风电场一期和二期工程项目、孝昌-潜江-荆州-公安-石首-武汉-赤壁-黄陂-麻城等四个省内天然气输气管道项目。无一投向水电和风电项目。

公告显示,按照2011年8月9日湖北省国资委批复,湖北能源将以不低于7.33元/股的价格,向特定对象非公开发行不超过4.435亿股,募集资金近32亿元。但此后其股价一路下滑,目前为4.85元/股,原定发行价格已无法执行。 李辉

卧龙地产终止股权激励计划

卧龙地产(600173)公告称,自公司推出股权激励计划以来,国内房地产市场和证券市场环境发生较大变化,预计业绩不能满足股票期权激励计划的行权条件,同时激励对象同意放弃行权,鉴于此,公司决定终止正在实施的股票期权激励计划。公告显示,2010年3月8日,公司表示,2010年业绩符合

公司董事会审议通过了《股票期权激励计划(草案)》,同年6月发布的《股票期权激励计划(修订稿)》显示,公司拟发行股票期权数量2201.4万份,行权条件是2010年、2011年和2012年的净利润同2009年的相比,增长率分别不低于80%、150%和200%。

行权条件,首次授予股票期权中第一批股票期权全部有效,经审核后可行权数量为595.80万份,预计2011年、2012年业绩不符合行权条件,首次授予股票期权中第二批、第三批股票期权和预留股票期权可行权数量为0份,授予对象承诺自愿放弃行权。 本报记者 李辉

青龙管业拟5.91亿元投资管道项目

青龙管业(002457)公告称,拟投资5.91亿元在山西省太原市清徐县经济开发区设立子公司,并实施管道生产建设项目。公告显示,公司拟在山西省太原市清徐县经济开发区设立山西青龙管业有限责任公司,注册资本5000万元。其中,公司出资4950万元,占注册资本的99%;公司全资子公司宁夏青龙塑料管业有限公司出资50万元,占注册资本的

1%。山西青龙管业将主要开展预应力钢筋混凝土管道、预应力钢筋混凝土管道、钢筋混凝土排水管道、塑料输水管材、隧洞盾构专用管片的生产和销售。项目总投资为5.91亿元,其中,公司自筹2.31亿元,申请银行贷款3.6亿元。公告称,整个项目计划分三期建设,其中一期总投资21733.91万元,二期总投资20708.08万元,三期总投资16705.76万元。建设总工

期为3年,经综合分析,本项目三期合计预计年可实现营业收入7.92亿元、利润总额1.17亿元,项目综合投资利润率19.62%,综合财务内部收益率(所得税后)17.81%,全部投资回收期(所得税前)7.50年、(所得税后)8.52年。三期项目共建设年产预应力钢筋混凝土输水管道(PCCP)120km,建设硬质聚氯乙烯塑料管(U PVC)生产线16条,建设高密度聚乙烯管道

奥普光电拟投2040万设合资公司

奥普光电(002338)公告称,公司决定与自然人廖新胜共同出资4000万元设立长光华芯光电技术有限公司(暂定名,以下简称“长光华芯”)。长光华芯注册资本4000万元,其中公司出资2040万元,占注册资本的51%;廖新胜出资1960万元,占注册资本的49%。

公司表示,本次投资设立有限责任公司有利于发挥公司技术优势,在原有基础上进一步拓展业务领域,延伸产业链,增强公司市场拓展能力,提高盈利水平。本次评估的高功率半导体激光器核心技术,解决了制造高功率半导体激光器的关键技术问题,填补了我国在高性能半导体能量激光器方面的空白,解决我国在工业、医疗、基础研究等方面对高功率激光器的急需。 李辉

华泰鹏华旗下三只债基即将分红

华泰柏瑞基金公司近日公告称,华泰柏瑞信用增利债券基金,在短短三个多月内,净值即从1元涨到了1月11日的1.02元,折合年化收益率超过6%。因此,该基金将于1月20日分红,每10份基金份额派发现金红利0.08元。分红权益登记日为1月18日,场内份额除息日为1月19日,场外份额除息日为1月18日,红利发放日为1月20日。

鹏华基金近日公告,鹏华丰收及鹏华丰润将分红。其中,鹏华丰收债券基金将按照每10份0.34元分红,除息日为1月19日,现金红利发放日为1月30日;鹏华丰润债券基金每10份0.08元分红,权益登记日为1月20日,场内的除息日和红利发放日均为1月30日,场外的除息日和红利发放日分别为1月20日和1月31日。 许超声

(HDPE)生产线12条,建设节水灌溉滴灌管带生产线8条,建设预应力钢筋混凝土输水管道(PCP)生产线2条,建设丹麦新型排水管道(RCP)生产线2条,建设隧洞盾构专用管片生产线2条。青龙管业表示,项目建成后,可提高供货效率、降低运输成本,更好地满足山西省水利基础设施建设、节水灌溉工程建设和城市基础设施建设对各类排水管道的需求,并辐射其他相关市场,同时可提高募集资金使用效率,进一步提高公司在核心市场的地位。 李辉